

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.084

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 23 de julio de 1906

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
Consulta de diez a doce, martes, jueves y sábados, en Torrelavega.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

(SANTANDER)
Aguas sulfatado-calcícas sulfúricas-azónicas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Aplicables también a manifestaciones herpéticas, escrofulosas, padecimientos urinarios, mal de piedra, riñones y vejiga.

SE REMITE MEMORIA A QUIEN LA PIDA
Gran Hotel, a cargo de un acreditado fondista
Tiene capilla, telégrafo y alumbrado eléctrico

Cosas de fuera

El anuncio de los horrores que el Gobierno colonial del Cabo de Buena Esperanza viene tolerando en la campaña que allí sostienen los ingleses contra los zulú sublevados, ha producido honda impresión de desagrado en la Gran Bretaña.

No se da cuartel a los insurrectos; se han hecho fusilamientos en masa; en ocasiones, de miles de hombres: se hace una campaña de exterminio en las personas y las propiedades.

Jamás se hicieron más duros cargos contra España por sus más encarnizadas enemigas, á pesar de las calumniosas versiones con que han escrito la historia de nuestras conquistas y campañas ultramarinas.

Tal es el cuadro que pintan de aquella guerra los principales testigos de la misma y tan sombríos son los colores, que la opinión pública inglesa ha empezado á preocuparse de lo que ocurre, y la Prensa, representada por *The Daily Mail*, pide que se abra una información para esclarecer la verdad de tales crueldades y castigar á sus autores: «que es preferible—dice—que se destruya la unidad del Imperio, á consentir que se perpetren tales atrocidades al amparo de la bandera inglesa».

En Inglaterra la opinión pública influye mucho en las determinaciones de los Gobiernos y si la voz de alarma dada por el importante periódico londinense cunde por todo el reino, pronto sabrá imponerse á los poderes públicos y se variará de sistema en la campaña sud-africana.

Ejemplos de esto nos ofrece la historia inglesa cuando la insurrección y autonomía del Canadá: la presencia de unos deportados canadienses que desembarcaron en Liverpool, de paso para la Tierra de Van Diemen, en Oceanía, permitió conocer lo que ocurría en la colonia: la opinión pública inglesa se declaró á favor de los subalternos y antes de un año el Gobierno aprobó la Ley de Unión, reconociendo la autonomía del Canadá con una constitución tan amplia, que de hecho es un estado independiente.

Si en una cuestión política se fue tan lejos por la influencia de la opinión ¿qué no se hará ahora que se invocan sagrados intereses de humanidad?



AGUA QUE CORRE

(Pensamiento de La Monnaye)

Viendo al agua fresca y pura, dentro del jardín saltar, y reflejando la altura descendiendo á la llanura para morir en el mar:
Hallar el alma dolida un espejo en el jardín.
¡Agua que corre es la vida!
¡Cuán alegre es su partida!
¡Y cuán amargo es su fin!...

R. de Córdoba.

Conferencias escolares

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Santiago 22—13.

Inauguración

Hoy se verificó la inauguración de las Conferencias de extensión escolar, con asistencia de 150 maestros.

El curso del trabajo manual se ve frecuentado por más de un centenar de

maestros, estando representada toda Galicia.

La labor del señor Faro de la Vega y de don Piedad Hoyos es muy ensalzada así por los maestros como por la prensa.

LLEGANDO Á SANTANDER

Para «El Cantábrico»

El barco moderó la marcha. A nuestro frente una fosca obscuridad entenebrecía el espacio. Ibamos acercándonos á Santander que ahora nos quedaba á la izquierda tras altas montañas que allá en la costa erguían sus azules cumbres. Lentamente fue marcándose en los confines del horizonte una intensa línea roja. El cielo se despejaba gradualmente permitiéndonos precisar los objetos distantes. Los viajeros madrugadores escalaban la toldilla ganosos de contemplar una vez más el siempre nuevo cuadro de una entrada marítima. La línea roja tornase anaranjada y un poderoso fulgor se eleva deslumbrante tras las montañas azules. Llega el práctico que nos ha de conducir al puerto.

Vamos dejando atrás un faro, luego un pequeño caserío pintoresco. El mar nos arrulla dulcemente mientras nos deslizamos por estas aguas tranquilas. A nuestra derecha queda un extenso arenal, es el Sardinero, la playa famosa de estos mares bravos. Enfilamos el canal y ya vimos á Santander que allá en el fondo de una hermosa bahía despierta á la vida en esta rosada mañana saturada de gratas emociones.

Tomás Servando Gutiérrez.
21—7—06.

DE TOROS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sevilla 22—21.

Novillada

Los toros de Peñalver lidiados esta tarde fueron regulares, matando ocho caballos.

Moreno de Alcalá y Vázquez, superiores, y Alcantarilla, regular.

Moreno toro, á pesar de hallarse aún herido á causa de la última cogida que tuvo en Barcelona, ganándose grandes ovaciones.

DE LA RIOJA

Las cosechas

El tiempo, sin salirse de los moldes adecuados al terreno, exceptuando la segunda quincena de junio en que el calor excesivo estropeó algo la granazón de las cebadas y trajo algunas tormentas, cuyos daños quedaron concretados á un pequeño perimetro en la capital, favorece notablemente toda la producción riojana en general. Al momento el resultado se explica así.

Cebadas.—La cosecha ha resultado con un 25 á 30 por 100 mayor que el año último. La cantidad supone una gran cosecha.

Trigo.—De calidad superior, se considera la cosecha en muy buena y mayor que el año último.

Leguminosas.—Buena y con un 50 por 100 mayor que el año último, las habas, y con un 50 por 100 menos los tinos y demás.

Hortalizas y frutas.—De las primeras la cosecha se presenta muy bien. De las segundas, fatalísima en casi todas las especies, cosa que ya estaba prevista desde que en primavera los frios estropearon casi toda la flor.

Vino.—Sin este alcance de la filoxera que pocos años tardará en dar al traste con las últimas viñas, la cosecha hubiese sido superior; tal es el estado de los agraces en los viñedos con vida. Así y todo, se cogió un 40 por 100 de lo que antes se recolectaba, exceptuando algunas regiones donde, como la de la Rioja alavesa, nada harán por no existir ya más que nuevos plantíos de vid americana.

Mercados

Cereales.—La baja en el precio ha sido notabilísima.

La cebada vieja se cotiza á 20 reales fanega, que el año último se pagaba á 28 y 30 reales, se vende al momento de 15 á 17. El trigo viejo queda á 35 reales, y el nuevo que pronto se presentará al mercado, no pasará de 32 en vez de 48 á que el año último se empezó á vender. Las habas, que en la última cosecha empezaron á pagarse á 42 reales, se venden hoy de 30 á 32.

Vinos.—Han bajado algo los precios por la escasez de negocios, pero así y todo sostienen tipos de cotizaciones superiores á la de otras comarcas productoras; tintos para esa provincia de 12 á 13 reales en botega. Claretes para Burgos de 16 á 18.—Tintos viejos sin yeso, para la exportación, de 13 á 14.

La época no es nada apropiada para lamentaciones, y como ya son muchos los brazos que van desapareciendo del país, todo el mundo encuentra ocupación, y nadie se acuerda más que de vivir. Sin embargo, seguramente pasará el verano y el aumento de necesidades cambiará en todo el aspecto.

En los propietarios, porque no han de encontrar lo suficiente á lo mucho que representa la indispensable necesidad de repoblar el viñedo; y en los obreros, porque no habrá la regular ocupación, pero aquí se acuerda ahora de esto más que el propio interesado? Los que nos gobiernan bastante

tienen con jugar á la lotería de los ministros y decirnos que pronto vendrán muchos canales de riego; que se reformará la fatal ley de alcoholes; que se quitarán los consumos, etc., etc., y vamos viviendo.

Lagunilla.

Canicero 16 de julio de 1906.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

Despacho

Por el Negociado primero se despacharon ayer los asuntos siguientes:

Ordenar al Alcalde de Hazas en Cesto remita á este Gobierno el estado que se reclamó en circular publicada en el *Boletín Oficial* del 30 de mayo último.

Remitir á informe del Alcalde de Voto el recurso interpuesto por don Juan Rollán contra providencia del Alcalde que reclama 471 pesetas.

Remitir á informe de la Comisión provincial el padrón de prestaciones personales formado por el Ayuntamiento de Los Corrales.

Puente Viego

Mr. Breuil y Alcalde del Río

Hemos tenido el honor de despedir á los sabios señores Breuil y Alcalde del Río, que por espacio de quince días permanecieron en este pueblo, consagrados á estudios científicos, en la caverna prehistórica del Castillo.

Notábase satisfechos con los hallazgos hechos en sus trabajos de exploración, y clasifican la gruta de la montaña del Pico como caverna de primer orden, perteneciente á la época paleolítica.

Los estudios arqueológicos del yacimiento arqueológico de esta joya científica son guiados por el señor Alcalde del Río, según me manifiesta, en distintos períodos, y su coste, según cálculo de ambos, no bajará de diez mil pesetas.

El abate monsieur Breuil y Alcalde del Río salen hoy para Bamales con objeto de proseguir los estudios de las grutas Covallanas y Laza. Feliz viaje.

Han llegado á este balneario el doctor Moliner, don Manuel Palacios, don Emilio Navarro y don Miguel Brea y señora, de Madrid; el abogado don Antonio Pérez Miñayo, de Uruñea; doña Clementina S. de Campos y sus lindas hijas Paulina y María, de Alicante; señora de Querjetera é hijas, de Bilbao; don Felipe Durado, de Ciudad Real; don Ricardo Aguirre y señora; familia del general Ruiz don Miguel Flores, don Nazario Herrera y doña Pilar Caballos, de Santander; don Marcial Alonso, de Salamanca; don Eugenio Martín de Toledo.

Llegaron á sus posesiones de Corrobárceno, don Francisco Díaz de la Cuesta y señora. Sean bien venidos.

Maximiliano Santiago.

Viesgo 21 de julio de 1906.

Casino del Sardinero

El concierto de ayer

Brillantísimo como todos los que se vienen celebrando, fue el concierto de ayer en el Gran Casino del Sardinero.

«I vospi siciliani», esa delicada obra de Verdi, tuvo una interpretación admirable. También fueron muy aplaudidas «Ein Almbambel» de Wagner, y «Colombine», de Delahaye y la hermosa «Rapsodia» en do de Liszt.

La orquesta y su director, el reputado maestro Calvo, pueden estar orgullosos del éxito que están alcanzando entre los buenos aficionados al divino arte.

Después del concierto, la gente joven, que por cierto era muy selecta y distinguida, bailó vales y rigodones hasta la una de la madrugada.

Entre otras bellísimas damas, recordamos á las señoras y señoritas de Hoppe, Alonso Pesquera, Espinosa, Escriba, Ilera, Pombo, Campuzano, Mazo, Bolado, Arrarte, Corral, García, Peña, Secades, Winthel y Abarca.

La fiesta resultó hermosísima; por cierto, que al ver aquel conjunto armónico y deslumbrador, nadie esperaba que se pudieran confirmar los temores que apuntaron en su crónica de ayer el redactor de *El Liberal* de Madrid, que veranea en estas playas.

ASTURIAS

COLOMBRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Don Telesforo García

Después de pasar aquí cuatro días en compañía de su buen amigo, el excelentísimo señor don Florencio de Noriega, hoy viernes, han salido para esa capital el ilustre montañés y entusiasta compatriota don Telesforo García y sus hijas, las encantadoras señoritas Luz y Paz y el festivo *Lanchito*. Esto hace ya algunos años que viene á pasar en esta villa la temporada de verano, al lado del señor Noriega.

Don Telesforo García, á quien tuvimos el honor de saludar por primera vez, profesaba esta parte de Asturias especial cariño, por haber pasado la mayor parte de su niñez en el inmediato pueblecillo de Santiuste, desde el cual partió para América en busca de la cuantiosa fortuna y envidiable renombre que ha sabido conquistarse.

No hay para qué decir con cuanto placer veríamos todos que personalidad tan eminente como don Telesforo García fijara su residencia en esta parte oriental de Asturias.

Teatro

La acreditada compañía que dirige el señor Salado puso ayer en escena *La Tosca*, bonita obra dramática, traducida al español por Frances Rodríguez.

No obstante las poco favorables condiciones que reúne el local que sirve de improvisada coliseo, la concurrencia fue ayer numerosa y distinguida, figurando entre ella don Telesforo García é hijos, en compañía de la respetable familia de don Florencio de Noriega, quien pagó la entrada á varios muchachos. También hemos visto allí al joven y distinguido abogado don Ignacio de Noriega, recién llegado de la corte y sobrino del citado señor don Florencio.

La obra fue bien interpretada, y los actores muy aplaudidos, especialmente la señora Catalán en su papel de «Tosca», el señor Salado en el de «Barón Scarpia», el señor Salado (hijo) en el de «Cavaradossi» y el señor Caggiola en el de «Padre Eusebio».

Para el domingo están preparando la obra original *De Colombres al Cielo*, que se cree agrada mucho.

TOROS

MI SALUDO

Otra vez aquí tienes, ciudad hermosa, al que siempre te llama la preferida, al que deja la Corte por calurosa, y viene á tus montañas buscando vida.

Otra vez aquí llevo para admirarte, procurando á mis penas seguro asilo. Otra vez aquí vengo para cantarte, aun cuando no me quedan ni voz ni estilo.

El tiempo corre, vuela. Se desvanecen en la sombra impalpable de lo pasado. Todo sufre mudanzas. Todo perece. Todo bajo el olvido queda enterrado.

Mas siempre tu recuerdo vivo conmigo. Es querer que te olvide vana quimera, con nuevos alientos hablo contigo en mis labios poniendo la vida entera.

Y es que de tus bellezas la fuerza es tanta que sólo el evocarlas siempre me inspira, y da tonalidades á mi garganta, y repone las cuerdas que hay en mi lira.

Ignoro cuántos años hace que vengo á admirar tus bellezas y tus encantos. En esto la memoria perdida tengo. Ha olvidado la cuenta. Ya no sé cuántos.

Sólo se que son muchos los ya corridos, y que anhelo que corran eternamente, y sean mis saludos á tí ofrecidos, y que tú los escuches constantemente.

¡Ay de mí, si algún día verte no puedo!
¡Ay de mí, si me faltan tus emociones!
¡Ay de mí, si en la Corte por fuerza quedo, sin gozar la alegría de tus funciones!

¡No, por Dios! Necesito las brisas puras de tu mar siempre fiero, siempre bravo, aspiradas corriendo por las alturas de las agrestes rocas que hay en Piquío.

Necesito de cerca ver el salero de tus costurillas, lindos gorriones, que aun cuando se renna todo el dinero que tienen los que tienen muchos millones, no habrá lo suficiente para pagarlas cuando por esas calles alegres salen.

¡Hace falta muchísimo para comprarlas, si ha de darse por ellas lo que ellas valen!
Necesito tus cosas que te hermosean. Necesito tus ruidos y tus corridas.

Necesito las cosas que algo te afean, y que están, por desgracia, muy repetidas. Quiero ver tanto y tanto querido amigo, de los que me enaltecen sin merecerlo. Quiero charlar con ellos, y estar contigo, y si hay que perder algo, ¡pues á perderlo!

Quiero verte, mirarte continuamente. Quiero que tú me quieras como te quiero. Quiero que te convezas de lo que siento por todas tus bellezas este coplero.

Y nada más te dice, ciudad hermosa, de la cántabra costa la preferida, el que deja la Corte por calurosa y viene á tus montañas buscando vida.

La primera de Feria

O sea, sencillamente hablando, la repetición del entierro de Zafra, en el que, según cuentan, se ahogaron hasta los más desahogados.

¡Yo no he visto caer más agua en mi vida!
¡Yo no me he mojado tanto nunca, ni aún en los buenos tiempos en que me mojaba á diario!
¡Yo no he visto abuso comparable al de hoy, en veintitantos años que vengo viendo corridas de toros!

Yo no he debido, en rigor, de la fiesta tomar notas, con agua desde las botas hasta el piso superior.

Por complacer al lector las tomé de mala gana, y pasaré una semana mojado de arriba abajo, colgado como un refajo del quicio de una ventana.

La entrada, á la hora de comenzar, era un caos llovo, viéndose muy pocos claros en las localidades altas.

El cielo, color café con leche. El redondo, con tonalidades de chocolate. ¡Se nos prepara un desayuno en toda regla, porque ya mi que va á haber gotas para un rato!

Efectivamente. Salieron los toreros, y comenzaron los relámpagos y el firmamento comenzó á ponerse enfermo de gota serena.

El señor secretario del Gobierno, que presidía (según me dijeron), hizo subir al palco al primer espada, cuando el chaparrón, ya formalizado, nos obscuraba con los preludios de la enorme mojadura.

Lo que ambos hablaron lo ignoro, señores. Bajó el más antiguo de los matadores,

y el blanco pañuelo sacó su merec.
¡Señor presidente!
¡No lo entiendo usted!

Porque... porque... En fin: al final tendré sumo gusto en echar una parrufada con el hombre de la chistera. Ahora, á reseñar. Es decir: á intentar descifrar las notas tomadas, que ¡viva Dios!, si apenas las entiendo, porque me resultan papeles mojados completamente.

Toro primero

Ni sé su nombre, ni me preocupé el averiguarlo, ni creo que á nadie lo interese tal detalle.

Fue cárdeno, larguirucho, como todos los de legítima procedencia miureña, y no muy desarrollado de defensas.

Tardó en salir cerca de un cuarto de hora, sin duda enterado de lo que tronaba, reimpagueaba y diluviaba, y calculando cómo se iba á poner el toro.

El del toril, la gorrilla desde las tablas al galgo lo enseñaba, y—¡Yo no salgo, ó me dan una sombrilla!— (mugia por mugir algo el cornudo de Sevilla.)

Al fin se presentó, siendo obsequiado por *Bombita* con algunas verónicas aceptables. Primer tercio.—En las dos primeras varas acometió bien el morucho; pero luego se dedicó á defenderse, echar la cara por el suelo, y otras lindexas, y en total aguantó cinco pinchazos á cambio de tres vuelcos y un potro despanzurrado.

Lo único notable del tercio (aparte el diluvio que caía sobre los espectadores), fue la labor de *Veneno*, que como si el toro fuera sordo le gritaba, y ¿para qué? Para marcar más de una vez, y hacer retumbar el pavimento mediante los escorrones que por clasificación lo correspondieron.

Dos niñas (buenos palmitos), que estaban de mí delante, abrieron los dos piquitos diciendo al proppinante:

—¡Si lo haces todo así, á gritos... ¡el demonio que te aguanté!

Ambos matadores acudieron bien á los quites, sin hacer grandes cosas.

El toro no las permitió, y además ¡como estaban ambos sin paraguas...!

Al segundo tercio pasó quedado y defendiéndose el corrupepo, metiendo el capote con valentía é inteligencia *Putaterillo*.

Barquero quedó guapamente, y Antolin se portó bien. No hubo palmas porque todo el mundo tenía las manos ocupadas con los paraguas; pero conste que los muchachos las merecieron.

Brindis del primer espada.
Señor presidente:
Brindo por usía, y porque me guardo del *chapeau* la cria.

Lo que es Linacero, de pelo ó crapé, ¡pi por veluto reales se lo llena á usted!

Bombita hizo una faena cerca, e inteligente y valiente, consiguiendo al descompuento animal, y en cuanto le juntó las manos le entró con una estoceada que lo tiró patas arriba.

El toro tuvo á bien derramar sangre por boca y narices, y con tal motivo algunos señores del margen silbaron al espada.

A mí se me ocurrió decirles:
—¡Vayan ustedes á mandar ¡lover!

Pero, ¿para qué, si en aquel momento caía el desceoyunten en forma de cha; arrón? Me limité á decir con el poeta:

—El vulgo es necio, y pues lo paga, es justo hablarle en necio para darle gusto.—

¡Muy bien, aficionados de á peseta!
Estalacitas congeladas, capuchinitos de bronce y chuzos de punta caían cuando apareció el bicho.

Segundo

Su estatura fue más respetable que la del finado, sus cuernos bien puestos, y su cuerpo más largo que dos varas de salsicha.

De cinco varas, cuatro trompis y un caballo patidifuso se compuso el primer tercio; pero una de las caídas, á cargo y costa de *Zurilo*, fue de esas inenarrables.

Afirmar los que lo oyeron que *Zurilo* dijo así:
—Los corrupepos á mí nunca tirarme pudieron.

Y el toro, al verle caer, mugió así, medio en camelo:
—¡Cayó del caballo al suelo!
¡Vive Dios, que pudo ser!

Bueno. Pues mi hombre se levantó tan fresco, volvió á montar, y como si tal cosa. ¡Vaya usted mucho con Dios, inmortal!

Huelga decir que el temporal continuaba cada vez más desatado, y que rasgaron el cielo algunos relámpagos más brillantes que el estilo de *Azorin*, y sonaron varios truenos semejantes á ronquidos de López Dominguez.

Machquito terminó un quite poniendo la monterilla entre los pitones, y *Bombita*, en una caída de compromiso, entró oportuno al peligro, y salió abanicando; pero á los tres metros de carrera le ganó el terreno el miureño, y por poco si Ricardo nos enseñaba todo lo que tiene por la parte de adentro.

Arreacia el temporal de tal manera que yo ni anotar puedo ni hacer nada. Aparece totalmente encharcada en toda su extensión la plaza entera. A mí dulce y querida compañera un instante la veo casi ahogada. Beluga está metido en una rada y tiene en cada pelo una gotera.

En tanto, allá en su palco el presidente hacia adentro repliega su persona, huyendo de la lluvia persistente, y nadie se molesta ni se enoja, cuando había motivo suficiente para darle un jabón en la poltrona.

Porque... porque... Pero no. Quédesse para luego, y prosigo.

Putaterillo y *Camará* banderillaron pronto y bien, sobre todo con innegable valentía, pues el tío de los cuernos se había puesto así como para darle un disgusto á su señora mamá política.

Machquito, luchando con el oleaje, brinda en camelo (pues el público se oponía á que matase, marchándose muchos espectadores y protestando enérgicamente los que se quedaron), y el muchacho se encaminó hacia el animalucho, que se defendía y pronunciaba en su lenguaje yo no sé qué pro testas.

¡Mú! ¡Ya esto es muy cansado!
¡Mú! ¡Dios, cómo me mojol!
¡Mú! ¡Tenga usted cuidado.
¡Mú! ¡Porque si le cojo...

De primeras sufrió el valiente chico algunas tarascadas capaces de hacer palidecer á la estatua de Velarde, y sin descomponerse poco ni mucho continuó el niño toroando, cuidándose, más que del toro, de no resbalar en aquella inmensa laguna.

Un pinchazo hondo, saliendo el nene apurado; otro con el mismo final; una estoceada algo ladecada, y al mismo tiempo que llegáramos al quinto acto de *La tempestad*, dobló para siempre el segundo mansurrón de la tarde.

Algunos distinguidos cafres se dignaron tirar botellas al redondeal, sin que apareciera ninguna representación de la autoridad para premiar tales hazañas.

Hace ya tiempo vi una función, en la que el coro cantaba así:

—Pero esos guardias, ¿para qué son?—
Y el estrillito yo repetí.

Tercero

Cárdeno, flacucho, bien armado. De salida arremetió contra las tablas, y echó varias de ellas á la altura de los palcos.

Cuatro picotazos, cuatro descensos y dos polinos putrefactos dio de sí el primer tercio, en medio de un lío imposible de describir. El bicho hacía salidas intempestivas; el cielo nos presentaba las suyas completamente tempestivas, y á todo esto los espectadores de tendidos chorreando como besugos.

Los quites los hicieron los maestros pudiendo apenas con los capotes, que pesaban sus doscientos kilos cada uno.

El toro (que fue reservón con los lanceros), con el mismo defecto pasó á poder de *Morenito* y *Limitana*, los cuales se vieron y se desearon para meter los palitroques de ordenanza.

—Anda tú (decía Enrique).
Tú que eres de este terreno.—
Y Darío contestaba:

—Yo ignoro en este momento si estoy delante de un toro, ó delante de un camello.—
Y cuando en dudas estaban arrancaba el de los cuernos, y Enrique como Darío se quedaban patéticos, porque el bicho estaba como para echarsele al casco.

Bombita lo encontró empuerado en tercio y quinto, y al dar el primer mulotazo salió medio prendido en el cuerno derecho del bicho.

Estalla un trueno formidable, arreacia la lluvia, y en el cielo culebrea un relámpago que medio nos ciega.

Ricardo muleteo al bicharraco defendiéndose, y lo tumbó con una estoceada aprafándose poco el muchacho, y saliendo (así y todo), con el cuerno pegado á la región glútea, más media estoceada en lo alto, entrando derecho.

Le aplaudieron, y yo no me digné hacerlo. Hubiera aplaudido de haberse metido *Bombita* á agarrar los bajos, que esa es la muerte que merecen los mancos ladrouzuelos.

des de un palco (no sé cual, pues en mis notas el número es un distinguido jeroglífico), y después de retirar á todo el personal, se lió á mulstar al bicho (que acudía suavemente al trapo), resultando la faena muy adornada, muy seria, muy compuesta, y hecha desde muy cerca.

Arranjan el valiente cordobés con un pinchazo tendido, poniéndosele por delante el miureño y saliendo la criatura tropieçada. A continuación destapó el talgo de los hígados, y allí que te va Machaquito con un volapié hasta el codo, en todo lo alto, rodando el bruto hecho cisco.

Una ovación de primera, y en un estuche encuadrado el regalo del brindado. (Pitillera y fosforera.)

Y cerca de mí la gente exclamando á voz en grito: —Este no es el Machaquito.

¡Este es el moro Valiente! Vuelven á actuar los dos serrín, y pierden lastimosamente el tiempo, pues el aguacero no cesa.

¡Hay quien ya no sabe si lleva puestos años pantalones, ó dos mangas de riego mal enchufadas!

Quinto

Chorreado en verdugo (nosotros lo estamos en total), abierto de pías y no mal mazo.

Bombita se hinea de rodillas, y cambia su comportamiento. Luego dio uno cuantos lances, que, aunque adornados, resultaron muy sucios.

¿Por qué? Pues porque era la capa, más que capa una alambra.

Bravueño empezó el toro la pelea, acabando lidiándose al castigo. Este fue, en total, cinco sangrias, cuatro escorcorres y un peno.

Veneno continuó gritando, y muy á menudo pinchando en la arena por perderselo el bicho.

En los quites aprovecharon los maestros las relativas bravura y nobleza del enemigo,

y hubo colocaciones de monterilla, y hubo dislocaciones de rabadilla, y hubo palinadas por los dos matadores muy bien ganadas.

Bombita tomó las banderillas espontáneamente, y clavó tres pares muy buenos, uno cambiando, otro al cuarto, y otro cambiando de terreno en los mismos bigotes de la res.

Los tres pares fueron precedidos de bonitos juguetes, faltando poco en más de una ocasión para salir el muchacho á perfeccionar por los aires eso de la dirección de los globos.

(Aplauso general.) Luego tomó los trastos de hacer pupa, y retirando á la gente tiró de repertorio, mostrándonos cuanto ralo y cuanto sabe con la muleta. ¡Una tontería!

La faena fue coreada con olés y palmas; pero el diablo hizo que se oliese el final, mediante una estocada en la que el sable quedó en los bajos.

Se dio un golpe en la corva y luego hizo tres gestos horrosos, como hacen esos viejos achacosos de luenga barba y de mirada torva. A tal disgusto no le vi la punta. ¿Si siempre uno acertara cuando apunta!...

Sexto

Flego, girón, de regular talla. Sale, derrota sobre las tablas, y allá van por los aires.

¿Será cosa de la humedad? Machaquito dio cinco verónicas, recogiendo muy bien al bicho.

Cuatro, cuatro y uno (puyazos, caídas y defunciones caballares, respectivamente). Veneno siguió entregado al sport de marrar.

Un señor de gran mostacho me pregunta con empeño: —¿Es montañés el muchacho?

—No, señor. Es malagueño. —Pues mire usted. Yo he creído (dada la repetición de marrar), si habrá nacido muy cerca de aquí. ¡En Marrón!

En mis notas apenas si distinguo que Machaquito puso un buen par de palos, no pudiendo leer lo demás por estar borrado por el agua le escrito.

A la memoria recuerdo y digo que Rafael entró á matar tres veces, saliendo las tres enganchado, la primera por el lado derecho superior del pecho; la segunda por un muslo, siendo luego pisoteado en el suelo, y la tercera por el pecho también, sacando un puntazo corrido en la mencionada región.

El toro dobló, partido por la gran estocada que Machaquito le había colocado, y el valiente cordobés fue sacado en triunfo al mismo tiempo que se le tributaba una ovación imponente.

¿Resumen?

No creo justo hacerlo, como no sea para aplaudir las filigranas de Bombita y los arreos de Machaquito.

No malo de la corrida (si malo hubo), no merece citarse. Harto hicieron los toreros todos echando fuera una corrida dura y poco manejable, corriendo un temporal deshecho, y exponiéndose constantemente á sufrir serios percances por las fatalísimas condiciones del piso.

De haber ocurrido alguna desgracia, la responsabilidad por entero hubiera sido del presidente, ya que sin razón justificativa ordenó que la fiesta comenzara, y no la prohibió después de ver que el temporal no cesaba.

¿Es que los toreros dijeron que se podía torrear? Perfectamente; pero ¿por qué no consultar también la opinión de algunos inteligentes aficionados, para saber si podían estar en las localidades descubiertas?

¿Por qué dar la corrida en condiciones tan imposibles para diestros y espectadores, como si los primeros no tuvieran que permanecer en Santander algunos días, y fuere, por lo tanto, preciso aprovechar la tarde, buena ó mala?

Lo procedente, lo justo, lo humano hubiera sido esperar, por si el temporal amainaba. Y si así no ocurría, suspender la fiesta para el día siguiente, y en paz.

He dicho, y conste que es la primera vez, en los años que llevo viendo corridas, que he aguantado una con tiempo tan infame como el que ayer reinó durante la corrida.

Al presidente simpático (que es perfecto caballero), como resulte reumático le demandará El Barquero.

Llegada de viajeros

Hotel Viuda de Redón.—Don Antonio Arce; don Manuel Eulato; don Fernando Fernández; don Claudio Rodríguez; don Ricardo Capillas; don Fermín Minguiraz; don Ricardo Capillas; don Manuel Eguiluz y familia; don Fidel Díez de los Ríos; don Teodoro Alvarez; don Ramiro de Lezano; doña Nareisa Dórica, Viuda de Redonot y familia; don Ramón Prendes, Alcalde de Gijón; don Manuel Prendes.

Hotel Labadio.—Don Enrique Ayala y familia; don Joaquín Blanco; don Nicolás Martínez; don Domingo Malvar; don José Villaverde; don Manuel Nozalda; don Francisco Olivares y familia.

FERIAS Y FIESTAS

El primer día de Ferias no ha sido muy afortunado como digamos. Es decir, no ha sido afortunado para nosotros, que para los labradores de la provincia no solamente ha sido un motivo de contento, sino que se hallarán disgustados por que el diluvio no haya tomado mayores proporciones, para que se mejorara en algo el estado de sus campos y de sus cosechas. He ahí por donde resulta confirmado que nunca llueve á gusto de todos.

El desfile de los asistentes al circo taurino, que otras veces constituyó epílogo brillante de la corrida, se hizo ayer de prisa y corriendo, con la natural impaciencia del que desea llegar á casa para mudarse de ropa. Como además la corrida terminó algo tarde, mucha gente se dirigió á coger los trenes que poco después salían de las estaciones de ferrocarriles. Con todas estas cosas, las casetas instaladas en el Real de la feria se vieron casi solitarias, hecho que lamentarían amargamente algunos de los feriantes que poco después salían de las estaciones de ferrocarriles. Con todas estas cosas, las casetas instaladas en el Real de la feria se vieron casi solitarias, hecho que lamentarían amargamente algunos de los feriantes que poco después salían de las estaciones de ferrocarriles.

De todas maneras hubo bastante entrada en estas barracas, donde se explotan las anomalías de la naturaleza.

Los más favorecidos fueron los pabellones de cinematógrafo, donde, sin duda como recurso, se congregó la gente, llenando los amplios locales.

Por la noche, ya bastante más despejada la atmósfera, se celebró la velada en la Segunda Alameda, y la gente se aventuró á subir hasta allí, donde durante varias horas hubo numerosísima concurrencia. Si el tiempo hubiese animado, seguramente que la brillantez del paseo hubiera superado con creces á la de años anteriores, pues es mucha la gente forastera que hay en nuestra población.

La preciosa iluminación eléctrica, adornada de follaje, conque el comercio de la calle de la Blanca ha engalanado ésta, no pudo lucir anoche por completo, debido á una incidencia lamentable.

Subsanada la deficiencia, esta noche lucirá ya en toda la calle.

Ayer se reunió el Jurado del Concurso de fotografías para examinar detenidamente las presentadas por los 25 expositores, clasificándolas en tres grupos.

Hoy volverá á reunirse para otorgar los premios, pero estos no se darán á conocer hasta que la Exposición se cierre.

Se ha pensado adelantar la fecha de la inauguración de la Exposición nacional de fotografías, con objeto de que el acto sea presidido por los Reyes.

Concurso de fotografías

Ayer se reunió el Jurado del Concurso de fotografías para examinar detenidamente las presentadas por los 25 expositores, clasificándolas en tres grupos.

Hoy volverá á reunirse para otorgar los premios, pero estos no se darán á conocer hasta que la Exposición se cierre.

Se ha pensado adelantar la fecha de la inauguración de la Exposición nacional de fotografías, con objeto de que el acto sea presidido por los Reyes.

TEATRO

COMPANÍA PRADO-CHICOTE

Funciones para hoy

A las ocho y media: La zarzuela en un acto:

CONGRESO FEMINISTA

A las nueve y tres cuartos: El jugueto en un acto:

LOS TRES GOMOSOS

A las once: Estreno del jugueto cómico lírico:

EL RECLUTA

Circo Alegria

Hoy, lunes, variadas funciones por tarde y noche:

Los 40 clowns y clownsas y el Great Tumbling Act.—El mayor fenómeno del mundo, el indio Biasini, con sus extraordinarios saltos mortales sobre el alambre.—El trío Fassio.—El jongleur mondain Mr. Robert y su groom.—Las simpáticas cuestreras señoritas Eulalia y Encarnación, etc., etc.

Además tomarán parte todos los principales artistas de la Compañía, y los intermedios cómicos, á cargo de los populares y chistosos clowns Rico, Alex, Giacomo, Munich, Tony Grice, y los tontos Vin-Vin y Luigi.

Precios de las localidades: Palcos sin entradas, 10 pesetas.—Sillas de pista, con entrada, 2 pesetas.—Entrada general, 0'30.—Niños menores de 10 años y militares sin graduación, 0'30.

Desde Novales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las fiestas celebradas en este pueblo durante los días 15, 16 y 17 del corriente, han estado concurridísimas, reinando la mayor animación.

A las carreteras de cintas efectuadas el día 15, concurren muchas personas de Asturias y Santander.

El día 16 se pasó muy agradablemente. Después de la misa y del sermón, digno por todos conceptos de elogio, de fray José F. de la Fuente y Nespral, empezaron los bailes, que duraron hasta la madrugada del día 17.

A las once de este mismo día hubo ensaños, que resultaron sumamente originales,

pues los pees, según iban cayendo del palo ensabado, eran recogidos en una red que al efecto habían tendido una cuadrilla de pescadores de salmón.

Sobre el río Deva había numerosas embarcaciones engalanadas, desde las que sus tripulantes contemplaban la fiesta, que se celebró con tiempo espléndido.

En fin, que por lo original, como antes decía, y la animación que acompañaba, esta fiesta dejará grato recuerdo en la memoria de cuantos la presenciaron.

Novales (Alfoz de Llodio) 19 julio 1906.

TEATRO

Brillantisimo estuvo anoche el Teatro durante las tres secciones que en él se dieron. Palcos y plateas hallábanse llenos, destacándose bellas figuras de señoras y señoritas, que prestaban con su presencia un aspecto hermoso á la sala. En butacas, que se hallaban totalmente ocupadas, vimos también una selecta representación del bello sexo.

Fueron las tres funciones de anoche tres nuevos triunfos que agregar á los ya incontables de la Loreto Prado. Lo mismo en Los gorriones, que en Los granujas, que en El pilluelo de París, su arte exquisito, su delicadeza de expresión, su asombrosa naturalidad, cantivaron de tal manera á los espectadores que no pudieron menos de tributarle repetidas ovaciones. A nosotros nos encantó su manera de hacer, y sólo frases de admiración tendríamos que prodigar á la Loreto, si en esta noticia pudiéramos extendernos en consideraciones de detalle.

De Chicote, su digno compañero de triunfos, ya el público se ha convencido de que merece un aplauso sin reservas. Si alguna prevención contra él había, puede darse por olvidada. Ante el público santederino, y ante el complejo y vario que anoche llenaba el teatro, hizo resaltar sus dotes de artista de talento.

Los dos, la Loreto y Chicote, han sabido en breves horas conquistarse la admiración de nuestro público, y su labor ha de ser fructífera en merecidos triunfos.

Aprovechen la ocasión los aficionados al arte teatral, y acudan á presenciar la labor de esta compañía, digna por todos conceptos de que no quede una sola persona en Santander sin conocerla.

Denuncias y sucesos

El coche que guía el sujeto conocido por Milagros, chocó ayer al medio día, en la Ribera, con el de la Sociedad Unión Club, rompiéndose el farol y causándole desperfectos en una rueda.

Ocurrió el choque por pretender el Milagros, que se hallaba embriagado, pasar por donde no le correspondía.

Las vendedoras del Mercado del Este riefieron ayer mañana y se fueron á las manos resultando una de ellas con una contusión en un brazo, que lo fue curada en la Casa de Socorro.

La guardia municipal denunció ayer á unas mujeres que promovieron un escándalo en la calle de San Antón.

A unos chicos que se pegaron en la calle de San Francisco.

A un carretero por castigar cruelmente al ganado del carro que guiaba, al pasar por la calle de Atarazanas.

A dos automóviles, por circular por la población con exceso de velocidad.

A varios espectadores de la plaza por arrojar objetos al redondel, durante la lidia.

A una empresa funeraria por conducir el cadáver de un púrvulo, al cementerio, en un carruaje particular.

Carteristas detenidos

En la acera de Amós de Escalante la guardia municipal detuvo ayer al medio día á dos carteristas, dándose uno de ellos á la fuga.

El otro, que ingresó en la Prevención, se llama Mariano González Rodríguez, de 19 años, natural de Madrid.

A éste se le encontró un tubo de zinc que emplean para el procedimiento del planté.

Después de la salida de los toros y en el ferrial, otro municipal detuvo en el momento en que trataba de robar la cartera á un aldeano, al carterista Julio Martínez Arnal, de 14 años, natural de Valladolid.

Al ser éste detenido protestó otro individuo y fue también encerrado en la Prevención.

Más tarde, por el inspector de Vigilancia señor Alcobé, se detuvieron como sospechosos tres individuos: Casimiro García Sáez, de Buenos Aires; Francisco Lara Araujo, de Oviedo, y Antonio Príncipe García, de Buenos Aires.

Ingresaron, como los otros, en la Prevención, desde donde pasarán á la cárcel.

A don Isidoro del Campo se le extraviaron los billetes de los palcos de la Plaza de Toros números 49 y 43, para la segunda y tercera corridas, y habiéndose anulado por la Empresa, se advierte al público para que no sean sorprendidos si alguien trata de venderlos.

En la Casa de Socorro se curó ayer una vendedora del Mercado, llamada Luisa Higuera, de 50 años, á quien un chico tiró al suelo, causándole la fractura del radio derecho por su tercio inferior.

Anoche, á las diez, un sujeto maltrató á dos jóvenes en la calle de la Compañía, no pudiendo ser detenido porque se dio á la fuga.

En un establecimiento de Calzadas Altas tuvieron ayer tarde una cuestión varios individuos y uno de ellos recibió un golpe en la cara, resultando con varias contusiones y heridas.

El lesionado, Pablo Barrios, se curó en la Casa de Socorro.

En el ciclo-camilla de la Cruz Roja se trasladó ayer desde la estación del Cantábrico al Hospital de San Rafael el vecino de Val de San Vicente Casaró Noriega, que había sufrido la fractura de una pierna.

Ayer tarde se nos dijo que un guardia de orden público había detenido á la entrada de la plaza de Toros á un carterista y que luego lo dejó en libertad.

¿Se puede saber qué hay de cierto? Más carteristas

Anoche, y por los agentes de vigilancia, se detuvieron á los carteristas José Guillén García, Higinio Fernández Iglie y Antonio Nava Valdés.

El Dr. ESTRANI

Ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2, 3.^o

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Consulta de once á una



Corriguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de la vista

Consulta, gratis á los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 12, de 2 á 4.

En su domicilio, Ruamayor, 7, de 11 á 1.

Relojería de Angel Suero

MUELE, NÚMERO 1

400 relojes de oro de ley con piedras preciosas en sus tapas. Longines, Waltham, Omega, etc. Surtido colosal en relojes y cadenas de todas clases: chapadas muy bonitas á precios reducidos.

Los relojes se componen con perfección.

El día 16 del corriente ha fallecido en Valladolid el Excmo. Señor don Ramón Alvarez de la Braña y Espinera, cronista de la ciudad de León y académico correspondiente de los de la Historia.

A su desahogada esposa, así como á su hijo y demás familia, enviamos nuestro más sincero pésame por tan irreparable pérdida.

Véase en 4.^a plana el CUPÓN PRIMA de regalo á nuestros lectores.

Viajeros

Entre varios distinguidos amigos que visitaron nuestra población con motivo de la corrida de ayer, hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción á don José Manzanera, persona muy prestigiosa en el republicanismo de Llanes.

También ha llegado á Santander, en viaje por España, el distinguido redactor del Diario de Marina, Habana, don Tomás Soriano Gutiérrez, cuya es una bella impresión de su llegada á Santander, que publicamos en este mismo número.

Sea bien venido.

El director de la Escuela Especial de Veterinaria de León, ha enviado al Gobernador civil relación de los requisitos necesarios para ingresar en aquella escuela, solicitando se publique en el Boletín Oficial.

La guardia civil de Perrozo ha denunciado á dos vecinos del barrio de Cambaco, que tenían sus ganados pastando en derrota.

Entre las estaciones de Nueva Montaña y Maliaño han sido robados 500 metros de alambre, no habiéndose desubierto á los autores del robo á pesar de las gestiones practicadas por la guardia civil.

El yate 'España'

Hará una excursión hoy, á las tres y media, al río de Cubas, regresando á las siete.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juez municipal de Ampuero el vecino de Limpias Bernardino González Alvo, como presunto autor del robo de unos ponos de maíz á su vecino José Luis Barquin.

Telegramas detenidos

De Valladolid.—Manuel Guerrero, Martillo, 6.

De Reinos.—Janaro Gutiérrez, Plaza del Progreso, 1.

De Reinos.—Federico Pedraja Carretero, Gibaja, 4.

De París.—Evisbois, paquebot Normand.

De Tanger.—Chevrillon Hord, Normand.

Se anuncia por el Ayuntamiento de Ampuero que se halla vacante la plaza de veterinario titular de aquel Ayuntamiento.

Por el Alcalde de Mollado han sido nombrados guardas jurados de mieses don Cesáreo Gutiérrez y don Casimiro Rodríguez.

Accidentes del trabajo

En las obras que en el pueblo de Barreda está llevando á cabo la Sociedad Solvay y Compañía, se produjo una herida en el dedo medio de la mano derecha y fractura del segundo y tercero metatarsiano izquierdo y gran contusión é inflamación del maleolo interno, el obrero Emilio Pérez Peña.

Por pescar en el río Saja han sido denunciados por la guardia civil del puesto de Cabuérniga, dos vecinos del barrio de Renedo.

El Juzgado militar del regimiento infantería de Valencia ha interesado al Gobernador civil, que ordene al Alcalde de San Vicente del Val, que conteste á un oficio de aquel Juzgado, interesando la remisión de un documento.

El día 26 del actual se celebrará la subasta del aprovechamiento del fiemo de los caballos de la guardia civil de esta sección.

Acopio de carreteras

Verificada anteayer la subasta para la conservación de carreteras, en la Diputación, se presentaron trece pliegos y fueron adjudicados á los señores siguientes: Don Federico Castañedo, para la de Anero á Padra, en 2.063 pesetas.

Don Pedro Hontañón, para la de Anero á La Cavada, en 474'38, y para la de Beranga á Cagigas Plantadas, en 609'80.

Don Norberto de la Verde, para la de Argoños al Puntal, en 2.130'33.

Don Policarpo Colás, para la de San Miguel de Carasa y Adal, en 1.090.

Depósito exclusivo para su venta en Santander: señores Martín y Ramírez, San Francisco, núm. 11.

Esta misma casa tiene la exclusiva para la venta del muy acreditado aceite vegetal Mexicano perfumado para teñir las canas. Es la última y única perfección en su clase. Nada mancha absolutamente. Se usa con las mismas manos como cualquier otro aceite de tocador, y se garantiza el que nadie ha de poder conocer que están teñidas.

Véase anuncio 4.^a plana: taller de coches.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.



MADRID

Interior, F. 81 10 81 20

Idem idem, B. 81 20 81 25

Idem idem, D. 81 20 81 25

Idem idem, C. 81 50 81 60

Idem idem, B. 81 50 81 60

Idem idem, A. 81 50 81 60

Idem idem, G y H. 00 00 00 00

Amortizable 5 por 100, F. 100 20 100 30

Idem idem, E. 100 20 100 30

Idem idem, D. 100 20 100 30

Idem idem, C. 100 20 100 30

Idem idem, B. 100 20 100 30

Idem idem, A. 100 20 100 30

Idem idem, G y H. 100 20 100 30

Idem idem, E. 100 20 100 30

Idem idem, D. 100 20 100 30

Idem idem, C. 100 20 100 30

Idem idem, B. 100 20 100 30

Idem idem, A. 100 20 100 30

Idem idem, G y H. 100 20 100 30

Idem idem, E. 100 20 100 30

Idem idem, D. 100 20 100 30

Idem idem, C. 100 20 100 30

Idem idem, B. 100 20 100 30

Idem idem, A. 100 20 100 30

Idem idem, G y H. 100 20 100 30

Idem idem, E. 100 20 100 30

Idem idem, D. 100 20 100 30

Idem idem, C. 100 20 100 30

Idem idem, B. 100 20 100 30

Ganó la *Donostiya*, del señor Vega Seoane, contra *Iruchulu*.

Por la tarde hubo otras regatas internacionales de yolas.

A las cinco de la tarde llegaron los Reyes al Club Náutico, cuyo salón estaba adornado con mucho gusto.

El Rey ocupó la presidencia, teniendo a la derecha a la Reina Victoria. Numeroso gentío presenció el reparto de los premios.

La Copa del señor Píavea le fue entregada al señor Dóriga, de Santander, que con su yate *Mariposa* la viene poseyendo desde hace tres años.

Después del *lunch*, que fue espléndido, siguieron las regatas de yolas.

La Copa del infante don Carlos la ganó la *Donostiya* y la Copa del Rey, la yola del Club de Bayona.

A las seis de la tarde los Reyes pasaron en coche por Pasajes y regresaron a Miramar á las ocho.

La infanta Isabel

Dicen de Ferrol que á las nueve de la mañana la infanta Isabel fue en la falúa real á la fragata *Asturias*.

A bordo oyeron misa. Los aspirantes, formados sobre cubierta, aclamaron á la infanta.

Después se sirvió un espléndido *lunch*.

A las tres de la tarde se celebró una lucida recepción en la Capitanía general.

La infanta se muestra contentísima.

El general Concas

De Tarragona participan que el señor Concas asistió á las pruebas del lanzacabos en la Sociedad de Salvamento de Náuticos.

Mañana marchará á Reus.

En La Granja

De San Ildefonso dan cuenta de que dentro de breves días se espera allí á la infanta Isabel.

La noticia ha producido gran júbilo, pues con la marcha de los Reyes, la colonia estaba aburridísima.

Se espera también que lleguen muchos viajeros aristócratas.

En Valencia

Según las noticias de Valencia, la feria sigue animadísima.

Hoy se celebraban regatas organizadas por aquel Club Náutico.

Tormentas

Dicen de Torrejón que el viernes descargó una gran tormenta de agua y granizo.

Una chispa eléctrica mató á una burra.

En Barciénos y Rielvos los trigos han sufrido grandes daños.

En el último de dichos puntos cayeron piedras del tamaño de nueces.

Un arroyo creció tan rápidamente, que arrastró un rebaño de ovejas, ahogándose 200.

Ayer se repitió la tormenta, quedando paralizadas las faenas de la recolección.

Fusilamientos en masa

Telegrafían de Nueva York, con referencia á noticias de Guatemala, que antes de firmarse la paz entre las Repúblicas de Guatemala, Salvador y Honduras, fueron fusilados todos los salvadoreños que habían sido hechos prisioneros, por los vencedores.

A tiros y puñaladas

De Barcelona comunican que en la calle del Hospital un vendedor ambulante de hortalizas fue invitado por un guardia urbano á que se retirara de aquel sitio, por estar prohibida allí la venta.

El vendedor, en vez de obedecer el orden, sacó un enorme cuchillo y con él agredió al municipal.

Este sacó el revólver para defenderse y disparó dos veces, hiriendo á dos transeúntes.

Varios guardias acudieron en auxilio del municipal, haciendo nuevos disparos.

Además de los dos transeúntes resultaron también heridos el municipal y el vendedor, pasando todos al Hospital.

Vinicultores alarmados

Dicen de Alicante que ha causado allí gran sensación entre los vinicultores la circular publicada por el ministro de Trabajo de Portugal, anunciando á los vinicultores lusitanos que ellos suplantarán á los españoles en el mercado de Suiza.

Los productores y exportadores piden la pronta celebración de un tratado con Suiza, para evitar la ruina de la riqueza vinícola de España.

Prensa asociada. — Incendio

Según dicen de Cartagena, se ha constituido en aquella población la Asociación de la Prensa, y el acto se solemnizará el domingo próximo con un banquete.

Un formidable incendio ha destruido

completamente un depósito de las Factorías militares, ocasionando grandes pérdidas.

Riña sangrienta

De Ubeda dicen que en Jódar promovieron una sangrienta reyerta tres cargadores de maderas.

Uno de ellos disparó á otro dos tiros en la cabeza y además le arrancó un labio de un mordisco.

El herido quedó en estado agónico y el agresor fue encerrado en la Cárcel.

Un incendio

En Aranjuez, en casa del marqués de la Frontera, un voraz incendio destruyó dos pisos.

Las casas contiguas, amenazadas por el fuego, fueron desalojadas.

A las cuatro de la mañana pudo ser extinguido.

No ocurrieron desgracias, pero las pérdidas materiales son de gran consideración.

De Barcelona

De Barcelona comunican las siguientes noticias:

En Badalona se verificó un mitin monstruo.

Varios amigos del señor Lerroux, que se hallaban diseminados por el público, atacaron á los oradores.

El resto del público formuló fuertes protestas y la guardia civil detuvo á los alborotadores.

El descanso dominical transcurrió sin novedad.

Esta madrugada se verificó la suelta de palomas en el Tibidabo.

Los toros de Cortina y de Cámara lidiados esta tarde fueron regulares.

Fuentes y *Pepete* quedaron bien. Parearon superiormente.

Pidiendo indulto

Marchó de Sevilla á Madrid una comisión que lleva el encargo de gestionar el indulto del reo de muerte Zamora.

Contra Grecia

Un despacho de Bucharest dice que se ha publicado un decreto prohibiendo la importación de productos de Grecia y gravando á los súbditos griegos con un impuesto vitalicio doble y con patentes triples.

En Rusia

De San Petersburgo telegrafían que crece la agitación en Sebastopol.

Unos 2.500 marinos amenazan con sublevarse si no son atendidas las quejas que tienen formuladas.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 23—230

Choque fatal

Por la calle de Bravo Murillo, y en dirección á las Ventas, iba un coche ocupado por dos señoras y un caballero.

Frente al número 60 de dicha calle chocó violentamente el coche con un tranvía.

De las dos señoras, la una, doña Juana Gallar, resultó muerta y la otra, doña Carmen García, gravísimamente herida.

El caballero resultó ileso. Los conductores de ambos carruajes fueron detenidos, presos de gran excitación.

Una riña

Cerca de la fábrica de cervezas «El Águila» riñeron dos obreros, resultando uno de ellos gravísimamente herido, siendo detenido el agresor.

Intento de estafa

Un sujeto llamado Isidro Cazorra, que intentaba estafar 6.000 pesetas á un banquero de Badajoz, con amenazas de muerte, ha sido detenido.

Los Gobernadores

El señor Armiñán ha confirmado que la propuesta de Gobernadores civiles que se envió ayer á San Sebastián la ha aprobado íntegra el general López Domínguez y hoy la firmará el Rey.

Además de los ya conocidos, se nombrará Gobernador de Zaragoza al actual de Tarragona.

Toros en Francia

En la plaza de Toros de Beziers se lidiaron bichos de Salas, que salieron bravos.

Montes y *Minuto* mataron los seis toros de otras tantas estocadas, oyendo muchas palmas.

Gran banquete

En Las Palmas (Gran Canaria) se celebró un gran banquete en honor del ministro de Marina, señor Alvarado, representándole en dicho acto su hermano don Jacobo.

Huelga

Continúa en Alcoy la huelga de hiladores, habiendo fracasado todas las gestiones que se hacían para llegar á un arreglo.

Fiestas en Santiago

Comenzaron en Santiago las fiestas del Apóstol.

Entre los numerosos forasteros que han llegado se cuenta al actual Arzobispo de Valencia.

Las músicas recorren las calles. En la Alameda se verificaron carreras deportivas, que estuvieron muy animadas.

Por la noche hubo concurso de escaparates.

Asesinato

Dicen de Badajoz que en Villafraña de los Barros, un sujeto de malos antecedentes riñó con otro que estaba embriagado.

Aquel esperó á éste en una esquina, y al pasar le partió el corazón de una tremenda cuchillada.

El agresor fue detenido.

Procesado por inductor

De Logroño dicen que se ha dictado auto de procesamiento, con libertad provisional mediante fianza en metálico, contra el doctor Sáenz de Luque, por delito de inducción para asesinar al comandante de ingenieros señor Albarcellos.

Suicidio de un sacerdote

En Villafraña de los Barros intentó suicidarse el sacerdote don Luis Mujío, infiriéndose una terrible puñalada en el vientre con una navaja de afeitar.

Dicho sacerdote, que es joven, padecía de ataques al corazón y de monomanía suicida.

Después de sufrir ayer uno de esos ataques, se dirigió á casa de un amigo, también sacerdote, donde se produjo la herida, pidiendo á voces misericordia.

Se le administraron los últimos Sacramentos y se hallaba en gravísimo estado.

La infanta Isabel

Nuevos despachos de El Ferrol dicen que después de la recepción oficial celebrada en la Capitanía, la infanta Isabel, en la falúa real, marchó, acompañada del general Cervera y demás autoridades, á la boca del puerto, presenciando la acertadísima explosión de torpedos.

Las conservas americanas

Dicen de Londres que se han comunicado órdenes severísimas de reconocer con gran escrupulosidad las conservas americanas.

Por Dreyfus

Los agentes de la policía de París han fijado en las esquinas hojas conteniendo el fallo en favor de Dreyfus.

Se fijarán dichas hojas en todos los pueblos de Francia.

La paz

Un despacho de Washington dice que la paz entre Guatemala y El Salvador impone la retirada de las tropas del territorio invadido y el cambio de prisioneros.

Han comenzado las negociaciones para ultimar el tratado de armisticio y otro de comercio y navegación con arbitraje.

Gran parada

Anuncian de París que el general André pidió á la guarnición que realice una gran parada en honor de Dreyfus.

Desórdenes

De Roma dicen que en Cárdenas continúan los desórdenes y las colisiones aumentan.

En un pueblo cercano á Florencia han ocurrido también grandes desórdenes.

Sonuga ha sido ocupado militarmente.

La situación en Rusia

Los despachos de San Petersburgo dicen que los revolucionarios continúan haciendo preparativos para proclamar la huelga general, que se cree será un hecho para el día 18 de agosto.

Los sindicatos y las clases profesionales de Moscú, han decidido suspender el trabajo por espíritu de solidaridad con los obreros que se hallan ya en huelga.

También dicen de San Petersburgo que se ha descubierta una conjura de los marinos de Cronstadt, que tenía por objeto bombardear y tomar el palacio imperial de Peterhoff, incendiándolo, si era necesario, para apoderarse del Zar, vivo ó muerto.

Hasta ahora se desconocen más detalles de esta conjuración.

En el Consejo de ministros presidido por el Zar, que se celebró anteayer, se acordó disolver la Duma.

Ayer se publicó un *ukase* imperial disolviendo la Duma, y convocando á nueva para el 5 de marzo de 1907.

Las condiciones en que han de hacerse las próximas elecciones, se publicarán oportunamente.

Los partidos políticos hostiles al régimen actual se hallan organizadísimos y dispuestos para sostener una empeñada lucha.

Con objeto de comenzar los preparativos de ésta celebraron un Congreso al otro lado de la frontera de Finlandia, análogo al que recientemente celebraron en Moscú.

Otro despacho de la capital rusa, dice que en el despacho de Gobiernodotself, apareció una bomba, y éste, aterrado, se desmayó.

Se custodian las estaciones de los ferrocarriles.

A consecuencia del *ukase* imperial disolviendo la Duma, ha presentado la dimisión de su cargo, el Presidente del Consejo, siendo sustituido por el ministro del Interior.

En Kiew ha sido proclamado el estado de sitio.

El Zar ha suspendido la visita que pensaba hacer al buque español *Estre madura*, anclado en Cronstadt, por haber circulado el rumor de que existía un complot para apoderarse del barco tan pronto como el Zar estuviese á bordo.

En Peterhof se han movilizado varios regimientos.

En las fábricas de San Petersburgo se han declarado nuevas huelgas de obreros.

De Tiflis dicen que los tártaros han destruido la ciudad de Kaladjak.

En San Petersburgo han sido reducidos á prisión 14 soldados de los que más se señalaron como agitadores en el regimiento sublevado de Preobrazhenski.

Una bomba

Comunican de Milán que en las manos de un obrero anarquista explotó una bomba, resultando dicho individuo muerto y su esposa gravemente herida.

Visita

Según dicen de París, Mr. Fallières visitó al subsecretario de Instrucción, que se halla mejoradísimo de sus heridas.

RICARDO.

EL VERANO EN CÁDIZ

¡Al agua, patos!

—Humea el asfalto en las calles, chirrean las pizarras de los edificios, arden las farolas del alumbrado...—exclaman los vecinos de la ciudad del Betis, el que más y el que menos con un palmo de lengua y fuera.

—Esto es un horno; aquí vivimos como San Lorenzo puesto en las parrillas—gritan los habitantes de la villa del oso y del madroño, sudando el kilo hasta por la coronilla.

Y nosotros, los de Cádiz, nos reímos á mandíbula batiente, respirando con deleite el grato olorillo del marisco y del *paichuli*, que centenas de mujeres vierten por todas partes.

¿Que en Sevilla se achicharran? ¿Que en Madrid se tuestan como castañas? ¿Que en Ecija, Jerez y otras poblaciones la gente está á punto de morir de asfixia?

Pues que tomen el tren y se vayan á Santander, á Vigo, á San Sebastián, y si no á Cádiz, que aquí hay sitio para todo el mundo, aunque no tenga ni una perra.

¿Hace calor? No se apuren ustedes, y vénganse conmigo á los baños del Real ó á los del Carmen. Allí se puede dar la zambullida muy bien y se está seguro de miradas indiscretas de *tiburones*.

Yo, que me siento ya un viejo *petate*, me disloco en la temporada de baños. ¿Por qué? No sean ustedes cándidos, mis queridos indiscretos, y si quieren averiguar el *por qué*... ¡Al agua, patos!

Es verdad, al agua; á refrescar la epidermis. ¿Habrá algo más delicioso que poner al cuerpo en remojo?

Sobre todo recibir esas impresiones del mar... que á veces encienden la antorcha de Himeneo y la techumbre de la Vicaría.

¡Ah, el mar! ¿Quién no se siente arrebatado ante él en el verano? ¿Quién no se encuentra dispuesto á tirarse de cabeza? ¿Quién no cometería esa calaverada?

Ved á los bañistas patinando la arena al salir. Qué feos ellos, ¿eh? ¿Y ellas? Ellas... ¡Dios mío! ¡Si no estuviesen ya rancios nuestros chicleos!

Da gloria de ver el verano en Cádiz; ¡con decir que me va haciendo olvidar mi querido Sardinero!... Vaya unas mujeres; ¡esto es azúcar cande! Aquí las hay de todas partes; sevillanas, cordobesas, malagueñas, madrileñas...

Es claro, así está la población; todo el mundo está contento. Hasta don Cayetano, que nunca está alegre, dicen que retoza como un colegial. A ser verdad, sería preciso decirle:

—¡Al agua, patos!...

F. B.

Tarjetas postales

Ediciones LIBRERÍA GENERAL En fotocromo color y en negro

VISTAS DE SANTANDER Y SARDINERO.—Solares.—Puerto Viego.—San Vicente de la Barquera.—Santillana.—Lierganes.—Pisos de Europa.—Alceda.—Ontaneda.—Fuente del Francés.—Valle de Pas.—Las Caidas.—La Hermida.—Astillero.—Torrelavega.—La Cavada, etc., etc.

MAS DE MIL MODELOS DIFERENTES Ventas al por mayor y menor LIBRERÍA GENERAL—Amós de Escalante, 10 Casa editorial de Tarjetas Postales Pídanse en tiendas objetos de escritorio y estancos

HERNIAS DEFORMIDADES DE HUESOS

El Auxiliar del Médico especialista Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid recibirá en Santander, Hotel Europa,

Días 26 y 27 Julio

Tratamiento por los mejores aparatos articulados mecánicos regulados, de presión gradual y éxito garantido para las hernias y deformidades de huesos.

Los pacientes que deseen visitarle deberán pedir turno anticipadamente, dirigiéndose por carta al Médico Director del

Gabinete Mecanoterápico

PRECIADOS, 34 Y 36 MADRID

ASOMBROSA REALIZACION

Señoras, FIJARSE BIEN

Hoy nueva remesa de **SALDOS** en los artículos sin competencia posible. Lindísimas flores, plumas, cintas, sedas, lanas, puntillas, gasas, tules y terciopelos. Preciosas blusas bordadas (hechas) y toda clase de adornos para vestidos y sombreros de señora.

Plaza de la Aduana, número 1, esquina á la del Príncipe

LA VILLA DE LYON

GRAN SASTRERÍA MODERNA

A cargo de los conocidos maestros don Luis Obeso y don Joaquín Ibáñez

El señor Ibáñez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina, estuvo por espacio de muchos años, y hasta hace pocos días, al frente de los talleres de la antigua casa de la señora Viña de Puentes; es á la vez modisto de señora.

Eugenio Fernández, dueño de esta casa, cuenta en su establecimiento con un colosal surtido de paños, que detalla en cortes de traje, gabán y pantalón, hállase en relación directa con los principales centros de producción, y propone servir bien á su numerosa y distinguida clientela.

San Francisco, 33, frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento

SANTANDER

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camisas, muebles y tapicería

Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 23 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322

COCHES DE LUJO

Alquiler de servicios completos por temporada, para dentro y fuera de la capital.

Sucesores de Cipriano López CALDERÓN, 27, y GENERAL ESPARTEO, 8.

TOMÁS AIZCORBE

SAN JOSÉ, 11

Expone vinos superiores, á pesetas 7 y 750 la cantara, embotellado y en garrafrón. Sirve á domicilio desde una cuartilla.

Materiales de construcción

Cali hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gas, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etcétera, etc.

JOAQUÍN MADRAZO

Almacenes: Muelle de Maliaño

Calle de Madrid, números 1 y 16 y Tuamenor, 9.

CÉLEBRE TORO

En una de las casetas de la Segunda Alameda se exhibe el célebre toro «Ciguñero», nunca visto en Santander, de pura raza española, que pesa 1.300 kilos, mide un metro 80 centímetros de alto, por dos metros 83 centímetros de largo, y tiene cuatro años de edad.

Es indispensable en el tocador de toda dama elegante la maravillosa crema *Victoria Eugenia*. Sin rival para conservar y embellecer el cutis.

Depósito: Señores Martín y Ramírez, San Francisco, 11.

FORASTEROS

Visiten ustedes la Droguería de Pérez del Molino y Compañía, plaza de las Escuelas, donde encontrarán el surtido más completo y económico de **PERFUMERÍA** de todas las marcas nacionales y extranjeras.

En El Astillero

se traspasa una tienda muy acreditada, por no poderla atender su dueño. Informará, en el mismo pueblo, don José Sotén.

Muebles y tapicería

R. CORRAL

10, Alameda 1.ª, 10

Silleros y muebles para gabinetes, comedores, etc., á precios económicos.

Hay armarios de luna desde 85 pesetas. Lavabos con mármoles, desde 36. Colchones de muelles tapizados, desde 24. Butacas en blanco, desde 20. Diseños y presupuestos para encargos.

Único depósito en Santander de los muebles legítimos de Viena.

ALMACENES ARALUCE

Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas frente al Café Suizo)



SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración, a las 9 y 13'30. Sale de la Administración a las 6'50 y 13'30.

Entrega de apartados y lista de 9 a 13 y de 15'30 a 17'30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

Ferrocarril Santander-Bilbao

Salidas de Santander para Bilbao: a las 7, 10'10, 14'20 y 17'30. De Bilbao para Santander: a las 7, 10'10, 14'20 y 17'30.

Ferrocarril Astillero-Ontaneda

De Santander saldrán: a las 7'35, 10'50, 15'05 y 18'50. De Ontaneda: a las 6'44, 10'55, 15'10 y 18'55.

Ferrocarril Cantábrico

Salidas de Santander, para Oviedo, a las 8'10 (correo) y 13'30. Para Llanes, a las 17'37. Para Cabezon de la Sal, a las 11'55, 14'50 y 19'20.

Tranvía urbano

Salidas de Penacastillo: 8'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15 y 11'45 de la mañana y 23'45, 3'15, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santanderina. Peña Angustina.—En Santander. Peña Cabarga.—En viaje a Ribadeo.

SEÑORAS!! Maravilloso invento!! Depilación verdad!! se obtiene usando el DEPILATORIO DE LOS ANGELES

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN A CARGO DE MANUEL CASTELLANOS Daouz y Velarde, 27 y 29.—Santander

MALA REAL INGLESA Vapores correos trasatlánticos Viajes rápidos y sumamente económicos a los puertos de Cuba, República Argentina y demás Estados de América.

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar DE ROTHUAR

QUINA-LAROCHE TÓNICO, RECONSTITUYENTE Y FEBRÍFUGO Recomendado por todos los Médicos.

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA del Doctor C. C. Bristol.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vaporés correos alemanes El día 19 de agosto saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico

SOCIEDAD VINÍCOLA Bodegas Riojanas Marca CENICERO registrada (RIOJA ALTA)

Regalo a los lectores de EL CANTÁBRICO CUPÓN PRIMA Vale para el ejemplar núm. LISTA DE LAS OBRAS

Kronprinzessin Cecilie Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

FOREIGN PRESS OFFICE Corporación científica, literaria y artística Corresponsales en todos los países del mundo

Tenedor de libros se necesita, que sepa desempeñar bien el cargo. Dirección, con referencias y detalles: Federico Tejada, Udalla (Santander).

Las joyas del porvenir BRILLANTES DE BORO La más fina y perfecta imitación de brillantes, perlas, esmeraldas, rubíes y zafiros que se ha inventado.

Entre Torrelavega y Suances SERVICIO DE COCHES Desde el día 1.º de julio se establece un servicio de coches por mañana y tarde (ida y vuelta).

GADHIOL Tónico reconstituyente poderoso. La gran aceptación que ha adquirido este nuevo medicamento, demuestra su eficacia en el tratamiento de todas las enfermedades originadas por debilidad y trastornos nerviosos.

Maravilloso invento PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS Siempre hace bien; jamás daña Enfermos de la vista: Antes de que gastéis un céntimo, se os invita a que utilicéis, para convalecer y de acuerdo con vuestro médico, las pruebas que se ofrecen de admirables éxitos según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.